

大数据传播与应用,未来可期(2)

■文 / 本报记者 向吟吟 许珂 图 / 罗盟

李德仁: 新基建构筑高质量发展基石



简介:

李德仁，中国科学院院士、中国工程院院士、武汉大学教授，从事遥感、全球定位系统和地理信息系统为代表的空间信息科学与技术的研究和教学工作，多次获得国家及部委级科技进步奖、全国优秀教材和优秀教学成果奖。在科研成果产业化进程中，他领导武汉吉奥信息工程技术有限公司研制了吉奥之星(GeoStar)系列GIS高科技产品，打破了国外GIS软件“一统天下”的局面；领导武汉武大瑞风科技有限公司研制的瑞风可视电话系列产品达到国际先进水平；领导武汉立得空间信息技术发展有限公司研制的中国首套“移动道路测量系统”。

相较于传统的铁路、公路、桥梁等“老基建”，“新基建”所包含的5G基建、特高压、城际高速铁路和城际轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网等将成为新的关键基础设施，共同支撑起我国实体经济继续高质量发展。

李德仁概括道，“新基建”就是新型基础设施的建设(或者新一代基础设施的建设)，是以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为基础，面向高质量发展需要，提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。

“‘新基建’对时空数据的完整性、现势性、精准度等均提出了更高的要求，其不仅推动了数字经济的发展，还将成为产业数字化转型加速发展的新基石。”李德仁表示，“新基建”主要涵盖三方面内容，即信息基础设施，包括以5G、物联网、工业互联网、卫星互联网为代表的通信网络基础设施，以人工智能、云计算、区块链等为代表的新技术基础设施，以数据中心、智能计算中心为代表的算力基础设施等；融合基础设施是指深度应用互联网、大数据、人工智能等技术，支撑传统基础设施转型升级，进而形成的融合基础设施。如，智能交通基础设施、智慧能源基础设施等；创新基础设施是指支撑科学研究、技术开发、产品研制的具有公益属性的基础设施。如，重大科技基础设施、科教基础设施、产业技术创新基础设施等。

其中，5G在智慧城市、自动驾驶、远程医疗、智能电网等领域有着非常广泛的运用，不少行业都在利用视频、VR、AR、工业互联网、物联网等创造新的商业模式。

“但是，纵观目前，我国5G产业的发展尚不平衡，亟待进一步突破。”李德仁列举道，比如一些关键元器件与核心芯片依然薄弱、缺少典型示范应用拉动5G产业发展、垂直行业应用面临跨界融合难题、运营商面临5G建网成本和应用创新难题等。将来，若想突破6G技术，就要融合陆地无线移动通信、中高低轨卫星移动通信以及短距离直接通信等技术，融合通信与计算、导航、感知、智能等技术，通过智能化移动性管理控制，建立空、天、地、海泛在移动通信网，实现全球泛在覆盖的高速宽带通信，使人类社会进入泛在智能化信息社会。

李德仁表示，当今PNT服务是以提供时空基准的我国北斗等全球卫星定位系统(GNSS)及其增强系统为主体，协同其他辅助定位导航技术以提升其抗干扰能力和可用性，利用互联网和移动互联网等网络通信手段，向用户提供位置、方向、速度、时间信息和时间同步服务。今年疫情期间，北斗卫星系统就精准助力湖北的疫情防控，比如火神山、雷神山医院选址，医院的物资、生活物品的调配等。未来，可实现精准定位的北斗卫星系统将代替物理空间的封城，在网络空间建设基于时空大数据的国家级疫情防控服务体系。而按照产业数字化和数字产业化的要求，基于5G、物联网、云计算、大数据和人工智能建设基于数字孪生的智慧城市，实现从数字化到智能化；基于天空地对地观测和北斗导航的时空大数据、无人机、机器人、智慧城市大脑和通导遥一体化空天信息智能服务等可以为5G+工业互联网、数字中国和智慧社会作出更大的贡献。

柴天佑: 工业人工智能催动制造业升级



简介:

柴天佑，中国工程院院士，控制理论与控制工程专家，现任东北大学学术委员会主任，国家冶金自动化工程技术研究中心主任。长期从事复杂工业过程控制、优化和综合自动化与智能化的基础研究与工程技术研究，提出了多变量自适应解耦控制理论与方法，建立了生产全流程多目标动态优化决策与控制一体化理论与方法；主持研发了智能解耦控制技术及系统、重大耗能设备智能运行反馈控制技术及系统、生产全流程智能优化控制技术及系统和综合自动化系统，并成功应用于流程工业，取得了显著的社会经济效益。

传统人工智能概念始于上世纪50年代。半个多世纪以来，人类利用自然语言、神经辨识、神经网络或形象辨识等方法，让机器学习规律，进而提供广泛维度解决方案。

相较于前者，工业人工智能隶属垂直领域，其属性聚焦于工业制造系统，涉及汽车、飞机、轮船等移动工具的安全性、节能性、耗油性，工业制造机器人的稳定性、精密性，风力发电的效益性、节能性等相关课题。

“2010年以后，三大因素促使人工智能发展浪潮。分别是：来自政府、电子商务、商业、社交媒体、科学、政府提供可用的大数据；强大的计算能力；科技产业增加在人工智能领域的投资。由此可见，可用大数据、计算力、产业投资在人工智能发展当中占有相当重要的地位。”柴天佑指出，人工智能分为弱人工智能和强人工智能两种类型。此前，运用较广的人工智能，是指图像识别、语音识别等窄面运用的弱人工智能。未来人工智能将朝着与人一样智慧全面的AI发展。

对于人工智能未来的发展，柴天佑认为，机器、智能系统在企业和全球居民的日常生活中占有重要的角色，下一步的人工智能存在两个方向，一个是可解释的人工智能，另一个是智能系统，让机器更加智能。

柴天佑表示，自动化与人工智能之间的共同点在于：都是通过机器延伸和增加人类的感知、认知、决策、执行的功能，增加人类认识世界和改造世界的能力，完成人类无法完成的特定任务或比人类更有效的完成特定任务。区别在于：研究的对象与方法不同、实现的手段不同（算法和系

统），且人工智能在短期内的核心经济影响是自动化以前无法完成的任务。

“多年来，工业人工智能一直秉持一个核心目标——针对产品与工艺设计、经营管理与决策、制造流程运行管理与控制等工业生产活动中，目前只能依靠人的感知、认知、分析与决策能力和经验与知识来完成的影响经济效益的知识工作，实现知识工作的自动化与智能化（工况识别、指标预测与回溯、人机互动与协作的智能优化决策），来显著提高经济效益。”柴天佑认为，目前的工业人工智能则是两者结合。工业人工智能可以增强劳动力素质、提高工作效率，更好地服务客户，使工业的各个环节产生变革，为先进制造带来新的希望。通过工业人工智能与数字设计相结合，将制造过程所需的信息无缝地结合到原材料到产品的转换过程当中，从而形成一个高度互联的工业实体。通过一整套供应链系统横跨多个公司，智能制造能通过对缺陷和故障的检测和纠正以确保产品质量的一致性和可追溯。这些进步取决于强大的工业互联网创新和面向制造流程的机器学习算法，以及可在以信息为中心的一体化系统中即插即用的机床和控制系统。

柴天佑表示，今后，复杂工业环境下运行工况的多尺度多源信息的智能感知与识别，系统辨识与深度学习相结合的复杂工业系统智能建模、数字孪生与可视化技术，关键工艺参数与生产指标的预测与追溯，复杂工业系统的智能自主控制技术，人机合作的智能优化决策，智能优化决策与控制一体化技术……都将是工业人工智能的研究方向。